

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO: una peseta al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 5 pesetas,  
Trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

**EL Banco Riojano**

ABRENA A LAS DIFERENTES SUCURSALES DEL  
BANCO RIOJANO LA VISTA N.º 1º  
DÍAS 12 Y 13 3 1/2

CAJA DE AHORROS 3 1/2 A MAYOR PLAZO INTERES CONVENTIONAL

- CLINICA PEREDA -  
En disposición del Dr. Blas Pérez, medico especialista en las enfermedades de los ojos.  
Calle de San Juan, 5, entre  
Miguel Alcalá y la calle de la  
Esplanada. Teléfono 1.756. 2.615. 3.616.

- MIGUEL ALCALÁ -  
Medico quirúrgico y  
operatorio. Oficina general. Oficinas  
de Barcelona y Madrid. Calle de  
Barcelona 2. Oficina de Madrid. Calle de  
Alcalá 1. Teléfonos 1.756. 2.615. 3.616.

- DR. ALBERTO -  
Medico quirúrgico y  
operatorio. Oficina general. Oficinas  
de Barcelona y Madrid. Calle de  
Barcelona 2. Oficina de Madrid. Calle de  
Alcalá 1. Teléfonos 1.756. 2.615. 3.616.

- DOCTOR HERRERA -  
Medico quirúrgico y  
operatorio. Oficina general. Oficinas  
de Barcelona y Madrid. Calle de  
Barcelona 2. Oficina de Madrid. Calle de  
Alcalá 1. Teléfonos 1.756. 2.615. 3.616.

- DOCTOR JOSÉ ALVAREZ -  
Medico quirúrgico y  
operatorio. Oficina general. Oficinas  
de Barcelona y Madrid. Calle de  
Barcelona 2. Oficina de Madrid. Calle de  
Alcalá 1. Teléfonos 1.756. 2.615. 3.616.

- DOCTOR ANTONIO ANTÁ -  
Medico quirúrgico y  
operatorio. Oficina general. Oficinas  
de Barcelona y Madrid. Calle de  
Barcelona 2. Oficina de Madrid. Calle de  
Alcalá 1. Teléfonos 1.756. 2.615. 3.616.

- ENFERMEDADES DE LOS OJOS -  
P. A. CHAVARRÍA - Medico oculista  
de las clínicas de París, a  
domicilio el día 10 y 11.

- CENTRO EQUÍPTICO 7 CALAHUERNA -  
Fármacos tópicos y apertivos. Magníficos re-  
sultados en Convalecencia. Debilidad, An-  
gustia y Neurosis.

- VINO ONA del Dr. Aristegui -  
Fármaco tónico y apertivo. Magníficos re-  
sultados en Convalecencia. Debilidad, An-  
gustia y Neurosis.

- PASTA DE CAFÉ -  
Recomendamos á los consumidores  
de café, el uso de esta pasta, producto  
complejo de café y azúcar de prima  
calidad e indispensable para las fa-  
miliias, porque ademas de constituir  
uno de los principales desayunos, se  
estima un 48 por ciento económico  
sobre el procedimiento comuni-  
cado. Venta ultramarinos.

- La actitud de Italia

Todos esperan con verdadero interés  
que Italia diga su última palabra res-  
pecto á su participación ó neutralidad  
en la actual contienda.

La anterioridad, capacidad y experien-  
cia de las ilustres personalidades que  
ocupan hoy el Gobierno de Italia, y en  
particular las de su presidente del Con-  
sejo de ministros, señor Salandra, y su  
ministro de Negocios Extranjeros, se-  
ñor marqués de San Giuliano, son garan-  
tía de que el sonido de neutralidad  
se tomó con madura reflexión y que un  
cambio de criterio sólo obedecerá á un  
cambio justificado de circunstancias.

El ingreso de Italia en la Triple Alianza fué en efecto, algo forzado,  
asimilado y violento, que rompió con  
los sentimientos de tradición y hasta  
de gratitud. Repassando estos días la  
interesantísima obra del senador Luigi  
Orlandi, impresa en Turín en 1892 y  
titulada «Página de storia contemporanea: La Triple y la Duplicie Alianza 1881-1897», se comprueba las razones  
circunstanciales á que obedeció la en-  
trada de Italia en el pacto de alianza  
de Alemania con Austria-Hungría, las  
presunciones que se tomaron, el ouien-  
do espaldismo de no destruir la tra-  
dición y por demás ventaja intel-  
ligencia con Inglaterra, y la que influyó  
el problema complejo del Papado. En  
las páginas 79 y 80 de la mencionada  
obra se lee lo siguiente:

«Parece si no existían peligros de guerra, á salver los cuales fuera ventajosa  
la alianza austriaca, muy cierto es  
que ella nos salvaba de un peligro de otra naturaleza, peligro por  
completo especial á Italia, que se dé  
de la posición excepcional que se  
ha creado frente al mundo católico  
para haber destruido el dominio tem-  
poral del Papa».

«Este peligro permanente no había  
nacido nunca más amenazador para Ita-  
lia que en 1881, después de las tristes  
desastres ocurridos en Roma en la no-  
che del 12 al 13 de julio con ocasión  
del traslado del cadáver de Pío IX, de  
los cuales tomó argumento y pretexto  
el Pontífice para reclamar la atención  
de Europa sobre las miserables con-  
diciones á las que estaba reducido y  
sobre la necesidad de ver garantizada  
su seguridad e independencia espir-  
itual».

«Por una singular coincidencia, pre-  
cisamente entonces se había presentado  
ante el príncipe de Bismarck el  
prepósito de entrar en amistad con el  
Vaticano para conseguir el  
apoyo político del partido católico en  
el Reichstag».

«En qué desagradable e ingrata  
situación se hubiera encontrado Italia  
si, abandonada á sí misma y casi  
descartada, hubiese encontrado en  
frente la potente Alemania impulsada

por el Austria-Hungría, y muy pro-  
bablemente, por no decir con toda  
certeza, por Francia, si la hubie-  
ron intención á revisar y corregir  
la ley de garantías en sentido más  
acorde con la exigencia de los católi-  
cos».

«Por el contrario, era cierto que Ita-  
lia, procurándose la amistad y la alianza  
de una gran potencia católica como  
Austria-Hungría, se garantizaba con-  
tra el referido peligro».

Esto, unido á la ocupación de Tú-  
nez por Francia, fueron las causas que  
decidieron la entrada de Italia en el  
grupo germánico; pero teniendo buen  
cuidado de no hacer entrar en el «caso  
feederis», otra acción más que la  
defensiva, y manteniendo siempre ca-  
trecha unión con Inglaterra.

Las circunstancias actuales son muy  
otras. Italia, según ya se ha dicho, si no  
en Túnez, ha realizado en Trípoli sus  
legítimas aspiraciones africanas; ha  
desaparecido por completo con el trans-  
curso del tiempo el peligro del Papado  
hasta el punto de que nula misión Santa  
Sede hoy nadie dejaria hacer para  
reivindicar sus reclamaciones de  
soberanía territorial (jamás ha estado  
más seguro y ha sido más respaldado el  
Papado, precisamente por su pérdida  
definitiva del poder temporal); Italia  
está en hostilidades abiertas contra  
Alemania y Austria. Cambiado radical-  
mente el aspecto político de cuan-  
te pactó en la Triple Alianza, y no  
habiéndose dado el «caso feederis»  
previsto en el Tratado, es lógico, es  
legal y legal la actitud de neutralidad  
adoptada por Italia, que es de prever  
que ninguna muestra de agresión no can-  
biará el aspecto de las cosas.

Nada tiene de extraño que sus ali-  
ados traten de arrastrarla á su favor, so-  
bre todo si el éxito de la campaña no  
les fuerá favorable; pero el Gobierno  
italiano para cambiar de postura se  
encontraría á la vez que con el texto  
escrito de los pactos con algo que es  
superior y más poderoso; con la volun-  
tad de la gran mayoría del pueblo,  
que, sintiéndose ante todo latino y  
madre de la latinidad, se resiste á con-  
tribuir al triunfo del germanismo.

Il Corriere della Sera del día 1, lie-  
gajo ayer, precisa de esta manera la  
actitud de Italia:

«El espíritu y la letra de la Triple  
Alianza son tales que para Italia no  
se verifica el «caso feederis» en la  
situación guerra entre Austria y  
Alemania, de una parte, y Francia y  
Bélgica, por otra. Italia mantendrá,  
naturalmente, una actitud amistosa  
hacia sus aliados; pero mantendrá  
á la vez una actitud amistosa hacia la  
otra parte beligerante, en forma de  
poder en un momento dado prestar  
al cualquier servicio en favor de la paz».

«Convenirá, por lo tanto, que en  
el primer período conserve Italia una  
actitud de prudente reserva. Si las  
acontecimientos se dibujasen de ma-  
nera que fuera probable una revisión  
territorial ó un cambio de equilibrio,  
entonces el Gobierno proveverá á la  
tubela de las intereses nacionales».

«No habiendo preventido Austria-  
Hungria del acto que ha sido causa  
del actual conflicto, Italia no ha ta-  
mado el tiempo necesario para di-  
agnosticar algunas de las demandas  
excesivas austriacas; pero una vez  
presentadas, Italia, amiga de Aus-  
tria, no podrá aconsejar que se reti-  
raza Italia, de todas modas, ha pre-  
visto obtener del Austria la decla-  
ración, obligándose á favor de la in-  
dependencia de Serbia y del principio  
de la abstención de toda anexión ter-  
ritorial».

«El Austria, repitiendo tener firmes  
intenciones en este sentido, no ha ex-  
presado, sin embargo, sus propósitos  
en forma de compromiso. Es, por lo  
restante, natural que Italia no pueda  
contribuir con sus Ejércitos á resis-  
tir que pudieran perjudicar sus pro-  
prios intereses».

El comunicado, por su estilo y con-  
tenido, parece, si no oficial, oficioso, el  
periódico que la publica es además ga-  
rantía de que, en todo caso, está fonda-  
do en consideraciones de alto interés  
nacional. Tengamos presente que á los  
contundentes argumentos expuestos ha  
venido á socorrer más tarde otro de  
poderoso: la actitud de Inglaterra. Todo  
ello induce á pensar que, al  
menos por ahora, y por lo que puede  
deducirse de la realidad presente, Italia  
querrá y podrá mantener su neutralidad.

«Este peligro permanente no había  
nacido nunca más amenazador para Ita-  
lia que en 1881, después de las tristes  
desastres ocurridos en Roma en la no-  
che del 12 al 13 de julio con ocasión  
del traslado del cadáver de Pío IX, de  
los cuales tomó argumento y pretexto  
el Pontífice para reclamar la atención  
de Europa sobre las miserables con-  
diciones á las que estaba reducido y  
sobre la necesidad de ver garantizada  
su seguridad e independencia espir-  
itual».

«Por una singular coincidencia, pre-  
cisamente entonces se había presentado  
ante el príncipe de Bismarck el  
prepósito de entrar en amistad con el  
Vaticano para conseguir el  
apoyo político del partido católico en  
el Reichstag».

«En qué desagradable e ingrata  
situación se hubiera encontrado Italia  
si, abandonada á sí misma y casi  
descartada, hubiese encontrado en  
frente la potente Alemania impulsada

por el Austria-Hungría, y muy pro-  
bablemente, por Francia, si la hubie-  
ron intención á revisar y corregir  
la ley de garantías en sentido más  
acorde con la exigencia de los católi-  
cos».

«Por el contrario, era cierto que Ita-  
lia, procurándose la amistad y la alianza  
de una gran potencia católica como  
Austria-Hungría, se garantizaba con-  
tra el referido peligro».

Esto, unido á la ocupación de Tú-  
nez por Francia, fueron las causas que  
decidieron la entrada de Italia en el  
grupo germánico; pero teniendo buen  
cuidado de no hacer entrar en el «caso  
feederis», otra acción más que la  
defensiva, y manteniendo siempre ca-  
trecha unión con Inglaterra.

Las circunstancias actuales son muy  
otras. Italia, según ya se ha dicho, si no  
en Túnez, ha realizado en Trípoli sus  
legítimas aspiraciones africanas; ha  
desaparecido por completo con el trans-  
curso del tiempo el peligro del Papado  
hasta el punto de que nula misión Santa  
Sede hoy nadie dejaria hacer para  
reivindicar sus reclamaciones de  
soberanía territorial (jamás ha estado  
más seguro y ha sido más respaldado el  
Papado, precisamente por su pérdida  
definitiva del poder temporal); Italia  
está en hostilidades abiertas contra  
Alemania y Austria. Cambiado radical-  
mente el aspecto político de cuan-  
te pactó en la Triple Alianza, y no  
habiéndose dado el «caso feederis»  
previsto en el Tratado, es lógico, es  
legal y legal la actitud de neutralidad  
adoptada por Italia, que es de prever  
que ninguna muestra de agresión no can-  
biará el aspecto de las cosas.

Nada tiene de extraño que sus ali-  
ados traten de arrastrarla á su favor, so-  
bre todo si el éxito de la campaña no  
les fuerá favorable; pero el Gobierno  
italiano para cambiar de postura se  
encontraría á la vez que con el texto  
escrito de los pactos con algo que es  
superior y más poderoso; con la volun-  
tad de la gran mayoría del pueblo,  
que, sintiéndose ante todo latino y  
madre de la latinidad, se resiste á con-  
tribuir al triunfo del germanismo.

«Convenirá, por lo tanto, que en  
el primer período conserve Italia una  
actitud de prudente reserva. Si las  
acontecimientos se dibujasen de ma-  
nera que fuera probable una revisión  
territorial ó un cambio de equilibrio,  
entonces el Gobierno proveverá á la  
tubela de las intereses nacionales».

«No habiendo preventido Austria-  
Hungria del acto que ha sido causa  
del actual conflicto, Italia no ha ta-  
mado el tiempo necesario para di-  
agnosticar algunas de las demandas  
excesivas austriacas; pero una vez  
presentadas, Italia, amiga de Aus-  
tria, no podrá aconsejar que se reti-  
raza Italia, de todas modas, ha pre-  
visto obtener del Austria la decla-  
ración, obligándose á favor de la in-  
dependencia de Serbia y del principio  
de la abstención de toda anexión ter-  
ritorial».

«El comunicado, por su estilo y con-  
tenido, parece, si no oficial, oficioso, el  
periódico que la publica es además ga-  
rantía de que, en todo caso, está fonda-  
do en consideraciones de alto interés  
nacional. Tengamos presente que á los  
contundentes argumentos expuestos ha  
venido á socorrer más tarde otro de  
poderoso: la actitud de Inglaterra. Todo  
ello induce á pensar que, al  
menos por ahora, y por lo que puede  
deducirse de la realidad presente, Italia  
querrá y podrá mantener su neutralidad.

«Este peligro permanente no había  
nacido nunca más amenazador para Ita-  
lia que en 1881, después de las tristes  
desastres ocurridos en Roma en la no-  
che del 12 al 13 de julio con ocasión  
del traslado del cadáver de Pío IX, de  
los cuales tomó argumento y pretexto  
el Pontífice para reclamar la atención  
de Europa sobre las miserables con-  
diciones á las que estaba reducido y  
sobre la necesidad de ver garantizada  
su seguridad e independencia espir-  
itual».

«Por una singular coincidencia, pre-  
cisamente entonces se había presentado  
ante el príncipe de Bismarck el  
prepósito de entrar en amistad con el  
Vaticano para conseguir el  
apoyo político del partido católico en  
el Reichstag».

«En qué desagradable e ingrata  
situación se hubiera encontrado Italia  
si, abandonada á sí misma y casi  
descartada, hubiese encontrado en  
frente la potente Alemania impulsada

por el Austria-Hungría, y muy pro-  
bablemente, por Francia, si la hubie-  
ron intención á revisar y corregir  
la ley de garantías en sentido más  
acorde con la exigencia de los católi-  
cos».

«Por el contrario, era cierto que Ita-  
lia, procurándose la amistad y la alianza  
de una gran potencia católica como  
Austria-Hungría, se garantizaba con-  
tra el referido peligro».

Esto, unido á la ocupación de Tú-  
nez por Francia, fueron las causas que  
decidieron la entrada de Italia en el  
grupo germánico; pero teniendo buen  
cuidado de no hacer entrar en el «caso  
feederis», otra acción más que la  
defensiva, y manteniendo siempre ca-  
trecha unión con Inglaterra.

Las circunstancias actuales son muy  
otras. Italia, según ya se ha dicho, si no  
en Túnez, ha realizado en Trípoli sus  
legítimas aspiraciones africanas; ha  
desaparecido por completo con el trans-  
curso del tiempo el peligro del Papado  
hasta el punto de que nula misión Santa  
Sede hoy nadie dejaria hacer para  
reivindicar sus reclamaciones de  
soberanía territorial (jamás ha estado  
más seguro y ha sido más respaldado el  
Papado, precisamente por su pérdida  
definitiva del poder temporal); Italia  
está en hostilidades abiertas contra  
Alemania y Austria. Cambiado radical-  
mente el aspecto político de cuan-  
te pactó en la Triple Alianza, y no  
habiéndose dado el «caso feederis»  
previsto en el Tratado, es lógico, es  
legal y legal la actitud de neutralidad  
adoptada por Italia, que es de prever  
que ninguna muestra de agresión no can-  
biará el aspecto de las cosas.

Nada tiene de extraño que sus ali-  
ados traten de arrastrarla á su favor, so-  
bre todo si el éxito de la campaña no  
les fuerá favorable; pero el Gobierno  
italiano para cambiar de postura se  
encontraría á la vez que con el texto  
escrito de los pactos con algo que es  
superior y más poderoso; con la volun-  
tad de la gran mayoría del pueblo,  
que, sintiéndose ante todo latino y  
madre de la latinidad, se resiste á con-  
tribuir al triunfo del germanismo.

«Convenirá, por lo tanto, que en  
el primer período conserve Italia una  
actitud de prudente reserva. Si las  
acontecimientos se dibujasen de ma-  
nera que fuera probable una revisión  
territorial ó un cambio de equilibrio,  
entonces el Gobierno proveverá á la  
tubela de las intereses nacionales».

«No habiendo preventido Austria-  
Hungria del acto que ha sido causa  
del actual conflicto, Italia no ha ta-  
mado el tiempo necesario para di-  
agnosticar algunas de las demandas  
excesivas austriacas; pero una vez  
presentadas, Italia, amiga de Aus-  
tria, no podrá aconsejar que se reti-  
raza Italia, de todas modas, ha pre-  
visto obtener del Austria la decla-  
ración, obligándose á favor de la in-  
dependencia de Serbia y del principio  
de la abstención de toda anexión ter-  
ritorial».

«El comunicado, por su estilo y con-  
tenido, parece, si no oficial, oficioso, el  
periódico que la publica es además ga-  
rant

Entre el Vistula y el Warthe, los franceses han avanzado y después este río pueden seguir de sólido apoyo a la defensa móvil. El Frente desaparece de bosques, es una linea débil; se ha reforzado a restringir la defensa de este segmento, con el campo alineado de Posen (V quebre). Breslau defiende a Silesia; pero solamente tiene obras ligeras. Es residencia del VI ejército. Existe una creciente cantidad de maestros de desembocados, admirablemente dispuestos y a lo largo de la red ferroviaria de esta frontera, talleres que permiten circular por las vías rusas (más anchas), los vagones alemanes.

En segunda linea, el Oder, naturalmente fuerte y con los campos atrincherados de Küstrin y Glogau. Berlín no está fortificado.

La frontera, en resumen, es algo débil, por su longitud y escasas defensas en el S. Obedeció a las circunstancias anteriores, de que Alemania encierra la teoría de la defensa de sus límites, en una sola palabra: la ofensiva.

Para él, movilizándose antes que sus enemigos, la inicia sin disputa, se gura de que "el que da primero, da las veces". La ofensiva podrá no dar siempre la victoria; pero ésta siempre se logra con aquella.

Es un viejo e indiscutible aforismo militar. Sin embargo, en guerra —salvo merienda hasta ahora— con Inglaterra, invadiendo Bélgica y Francia, hacerlo con Rusia, será quizás demasiado.

En tiempo de paz, esta última nación tiene inmediato a la frontera, cinco Cuerpos de Ejército en Warsaw y otros tantos en Wlma —en total en Europa 21 Cuerpos— finas éste una caballería de jinetes procedentes de la raza guerrera y famosa de los cosacos, y aliadas que la mitad de los caballos del mundo viven en Rusia y se componerán el por qué de la excelencia de estas tropas, tan pésimamente empleadas en la guerra con Japón, y que tan brillantes resultados dieron, a pesar de desempeñar cometidos tan difíciles como importantes, en la campaña con Turquía.

### Un barco á pique

El vapor petrolero inglés "W. fredo", ha sido destruido por una mina submarina en el río Ebro, a la altura de Zarzuela. Tenía 6.458 toneladas y 44 tripulantes, que han perdido.

### Guerra en las colonias

Se anuncia oficialmente que las tropas inglesas de la colonia de Costa de Oro tomaron la ciudad de Loma, en la colonia alemana de Togo, que se radió sin resistencia.

También ha caído en poder de los ingleses una extensión de 120 kilómetros de la parte Sur de dicha colonia alemana del Dacm (Africa).

### Ejército ruso

Comunican de Leiden que, segúnd la noticia de "The Standard", la formida ble Ejército rusa de 500.000 hombres, con 700 cañones, está en la frontera alemana, dispuesto a cruzarla.

### Noticias de Roma

Despachos de Génova dicen que ha sido cerrado el Ocaso de Menteck, la consecuencia del desbarcamiento de un espionaje en favor de Alemania.

Han sido encontrados muchos documentos comprometedores.

El director del Casino logró escapar. Su hijo ha sido preso. El vice-director Kurz, alemán de origen, ha sido fusilado en la plaza de Niza.

De Suiza comunican que alí corre el rumor de que el emperador Guillermo ha salido de Berlín en automóvil, para la frontera de Lorsena.

En Roma comienzan a salir los periódicos con sólo cuatro páginas, consecuencia de la escasez de papel.

### Personajes soldados

Comunican de París que numerosas distinguidas, de ellos varios ex ministros, se han incorporado al Ejército en calidad de soldados y oficiales belgas.

Entre ellos figura el célebre expresidente del Consulado Mr. Caillaux, y los señores Ossolí, K. L. Lubin, Metin y el diputado socialista Juan Bou.

**Los franceses invadiendo la Alsacia**

Los periódicos de París detallan las operaciones del Ejército francés en la Alsacia.

La invasión de Alemania por esta provincia es ya oficial.

Dicen los corresponsales que el viernes por la noche una brigada francesa llegó a Altkirch, población que estaba defendida por tres fuerzas atrincheradas por una brigada alemana.

Los franceses les asaltaron con helicópteros las trincheras, desalojando a los alemanes, que huyeron, evanizando la población.

Un regimiento de Dragones los persiguió, causando grandes pérdidas; pero al fin la noche protegió la retirada de los alemanes.

Las bajas alemanas han sido escasas.

Entre ellas figuran un coronel y siete oficiales heridos.

Los franceses entraron en la pequeña población, siendo aplaudidos con entusiasmo por sus habitantes; otros habían arrebatado a mejoras de la frontera, que está a 16 kilómetros, llevándolo en triunfo a las tropas.

### La toma de Mulhouse

Al amanecer los franceses continúan su avance hacia la importante ciudad de Mulhouse.

No encontraron a las elementos, quienes habían abandonado sus posiciones y las fortificaciones que defendían la población.

Al anochecer entraron los franceses en Mulhouse sin encontrar resistencia, siendo aplaudidos con gran entusiasmo por el pueblo.

La caballería francesa persiguió lo que la retaguardia con tal ardor que determinó la derrota completa de los alemanes.

Toda la Alsacia se muestra entusiasmada por la entrada de los franceses.

Mulhouse (en alemán, Mülhausen)

la Alta Alsacia, sobre el río Ill, que se divide allí en varios brazos, el canal del Ródano al Rhin y el camino del ferrocarril de Estrasburgo a Basilea. Es cabecera de las líneas de París por Belfort, de Weissenburg, de Massuey y de Bandenwiler (gran ducado de Baden).

La población de Mulhouse es de 90 000 habitantes.

### Una proclama

El generalísimo Joffre ha dirigido una proclama al pueblo expresando el orgullo que experimentan los soldados franceses, por ser los primeros que han tomado la revancha, llevando en los pliegues de su bandera los nombres mágicos de derecho y libertad.

### Después de la invasión

Toda la Alsacia se muestra entusiasmada por la entrada de los franceses en aquél país.

El espíritu público reacciona en toda la Francia.

Se celebran manifestaciones de júbilo en todas partes, por las vísperas del Ejército francés.

### Arrasando el país

También dicen de París que al avanzar los alemanes Mulhouse y retiran hacia el Sur de Námibia, incendiando los edificios, los almacenes de víveres, los parques de ferrejería y otras tiendas que pudieran aprovechar los franceses.

También arrasan la salva y atemorizan a los alsacianos anunciando que fuien a todos los sospechosos.

No obstante, el entusiasmo del país es cada vez mayor.

### Felicitación

El ministro de la Guerra francés, telegrafizado al generalísimo Joffre, felicitando al Ejército por la brillante y energética ofensiva, que trae a la nación francesa un precioso reforzante.

### Alemanes rechazados por los rusos

Según noticias de San Petersburgo, en los entomates tenidos por los alemanes con los rusos, durante los días 24 y 25, se han derrotado los primeros.

La Caballería alemana rehuyó el combate que les ofrecía la Caballería rusa.

Luego desaparecieron, siendo perseguidos por la Artillería.

### Un donativo

#### de 15 millones

M. Schneider, jefe de la casa constructora del Orense, ha ofrecido al Gobierno francés 26 baterías completas con sus correspondientes armas y con un surtido completo de municiones especiales.

Estas baterías, que representan un valor de 15 millones de francos, están destinadas para una potencia extraña.

Monsieur Schneider ha puesto también a disposición del Gobierno de la República a todos sus ingenieros y todo el personal técnico de sus campos de experimentación.

### Alemanes en retirada

La edición francesa del "Daily Mail" publica un telegrama de Amberes diciendo que de las tres columnas alemanas que atacaron a Lieja, la que estaba más al Norte ha sido rechazada y ha tenido que repasar de nuevo el Mosa, batiéndose en retirada con dirección a Aquisgrán, en vista de que la frontera holandesa está guardada por los alemanes.

Primero, la velocidad; del cuadro no orgánico abordo del Zepelin, así como del examen del dirigible, resalta que en veleidad máxima lleva 72 kilómetros por hora, y en 90 se come de bicho.

El libro de abordo del Zepelin IV declaraba igual a 4.800 kilómetros una fuerza escénica de 20.500 o sea una proporción de 24 por 100, cifra excesivamente débil.

"El consumo de ocio y escena es de 135 kilos por hora. La provisión, pues para una viaje de siete días, horas es de unos 950 kilos. Además, para alcanzar altura de mil metros, marcad en el diagrama de ruta, necesitará arrojar 3.000 kilos de lastre. Peudo el equipo 950, se obtiene una total de 4.000 kilos, que iguala, una excede ligera.

Monsieur Schneider ha puesto también a disposición del Gobierno de la República a todos sus ingenieros y todo el personal técnico de sus campos de experimentación.

### Los alemanes irritados

Participa de Amberes que los oficiales alemanes que se encuentran heridos en Maestricht oientan que las tropas se hallan irritadísimas por la situación de los belgas en Lieja.

Añadí que en la ciudad será bombardeada inmediatamente.

### Una manifestación

En Barcelona ha tenido lugar la demostración de simpatía a Servia, organizada por elementos catalanistas.

Según comunicó el Comité Nacionalista, miércoles 16 de octubre, el presidente del mismo ha visitado al señor consol de Servia el objeto de comunicarle la manifestación de simpatía a la nación por el representante.

Pactos de acuerdo dichos señores, indicaron, con el fin de evitar toda clase de incidentes, que hoy, domingo, de once a diez y nueve, en el vestíbulo de la casa de dicho Consulado, hubiera una mesa con una bandera donde las intimidades y particularidades podrían depositar sus manifestaciones o tarjetas.

La concurrencia ha sido grande.

### Voluntarios franceses

Dijo de París que 900 kabilios, empleados en las refinerías y fábricas de gas de Argelia han pedido que se les incorpore al Ejército francés.

Inglaterra normal

El ministro de Estado, marqués de Lema, ha comunicado a los periodistas que en Inglaterra renace la confianza comercial, que ya es normal, asimismo también las subvenciones.

Presentarse al Gobierno miles de voluntarios.

### Alemania contra España

El embajador de España en Berlín comunicó que en vísperas del avance de los alemanes, la muchedumbre, ignorante de la situación de España en la opinión europea, hizo manifestaciones de desagrado ante la Embajada española.

El incidente careció de importancia, aunque intervino la Policía.

El Gobierno británico expresó el día 15 su protesta.

Nosotros rechazamos firmemente la ofensiva de los franceses y alemanes en las fronteras de Luxemburgo y de Bélgica.

Añadí que Lieja sigue defendiéndose con ardor.

### El carbón

El Gobierno inglés ha autorizado para que no se interrumpta la exportación de carbón inglés a España.

### Marroquíes á Francia

Dicen de Tanger que han terminado en Marruecos las operaciones de movilización del ejército francés. La actitud de la población es excelente.

En Rabat ha sido embarcado un recaudador de impuestos.

Los efectivos franceses marcharon á Francia, siendo reemplazados por compañías de reservistas.

### Lieja resiste

Dicen de S. Sebastián que el ministro de la Guerra ha declarado que sus informes coinciden en que los belgas continúan resistiéndose en Lieja.

La presencia de las tropas inglesas y francesas ha sido acogida con entusiasmo indescriptible.

Los alemanes irrumpieron en Lieja el 15 de junio, 11 y 12 de julio y 3 de agosto.

Entrada por la calle de Salmerón.

### Los austriacos derrotados

A Paris comunican de Niza que los austriacos intentaron de nuevo pasar el río Durance, siendo bruscamente rechazados por las autoridades competentes, en Lunéville, cuando el Zepelin IV atacó cerca de esta ciudad.

Primer, la velocidad; del cuadro no orgánico abordo del Zepelin, así como del examen del dirigible, resalta que en veleidad máxima lleva 72 kilómetros por hora, y en 90 se come de bicho.

El consumo de ocio y escena es de 135 kilos por hora. La provisión, pues para una viaje de siete días, horas es de unos 950 kilos. Además, para alcanzar altura de mil metros, marcad en el diagrama de ruta, necesitará arrojar 3.000 kilos de lastre. Peudo el equipo 950, se obtiene una total de 4.000 kilos, que iguala, una excede ligera.

Muchos de ellos han sufrido horribles quemaduras; otros han perdido las dos piernas, y los que se han quedado sin brazos.

Al repasar el Drin se ahogaron cientos de idóneos.

### Prisioneros

Han llegado a Bélgica centenares de prisioneros alemanes.

### Gran batalla inminente

Telegrafía de Bruselas que desde la frontera germano-belga hasta el río Mosa, hay concentrados 250.000 alemanes provistos de grandes elementos de guerra.

Los belgas preseguirán la marcha hacia Namur.

Los belgas han concentrado en Lieja 25.000 hombres, y 75.000 en la línea de Lieja, Huy y Namur.

A esta última plaza han llegado 25.000 ingleses y 50.000 franceses.

S. considera inminente una gran batalla.

### Los franceses en Alsacia

Dicen de París que el avance de las tropas francesas por el territorio alsaciano se producirá de Olmer, población fabril que cuenta con importantes fábricas de tejidos y curtidos.

Los franceses ocuparán toda la línea que une a Olmer con Mulhouse.

Encuentro de las fuerzas germanas y francesas ha sido desastrosa, con numerosas bajas por ambas partes.

Se ignoran detalles.

### Vate hospital

Con motivo de la Fiesta del Árbol frutal que se celebrará el día 16 del actual en Moyá, se repartieron dos premios de cincuenta pesetas; tres de veinticinco pesetas y seis de veinticuatro pesetas, a los agricultores que, habiendo cumplido fielmente con las leyes del Estado, hayan plantado más árboles frutales en sus campos durante el año.

Siete premios de veinticinco pesetas a los niños de las escuelas que, durante el año, hubieren plantado más árboles frutales en huertos y campesinos de sus padres, siendo preferidos los niños que hayan demostrado amor a los pájaros, evitando la destrucción de aves y quedando excluidos los niños que hubieren tenido que ser castigados por hurtar de fruta salvaje.

Un premio de cincuenta pesetas a los niños de las escuelas que mejor hubieren cuidado las frutales de las plazas y calles a ellos recomendadas; un premio de cincuenta pesetas a la niña del pueblo que presente el mejor trabajo escrito, sobre las diferentes maneras de conservar las frutas.

**Dr. Loyola** Especialista de la Magdalena de Madrid. Tocólogo del hospital de Logroño. Partos, matrix y ninfes. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Gratuito a obreros y pobres, de 8 a 4. MUBO DE BRÉTON, 6, principal. EXPLOSIVOS, ARMAS Y BICICLETAS Ferretería hijos de Felipe Pérez, Haro

CHOCOLATES de Melitón García. — Haro Los mejores y mejor elaborados. Ferretería de ALFONSO HERRARTE Lámpara Egmar, a 150 pesetas. Explosivos y artículos de caza SIERRA PARA TRILLOS

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito: Sres. Hijos de Carlos Andrés

Domicilio de Bilbao: En el tren de mercancías que tiene su llegada a las coches y mantes de la noche, llegaron a nuestra villa los treinta toros adquiridos por la Junta administrativa de nuestro circo tan-

Hoy, domigo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará el desencajamiento de los 28 toros que se han de lidiar en las próximas corridas, más los sobreros, respectivo tanto como interesante, digno de presentarse.

**Señoras** Si queréis bolillitas novedad, a precios económicos, compradela en la Librería de LA RIOJA.

## Más telegramas

9—Varías horas

**Una riña** En una taberna de la calle de Embajadores se ha suscitado una riña, reuniéndose tres heridos a palos y perdidas.

**Por los vinos** El señor Díaz ha recibido de la Unión de Viticultores de Cataluña una instancia relativa a la real orden autorizadora del real decreto de 29 de mayo último, sobre reglamento de vinos, solicitando que por el procedimiento que crea más eficaz y sencilla, se diese apartar a la legislación española de vinos las disposiciones neófitas por las cuales se prohíbe el abuso y se castiga con severidad la introducción y existencia en las bodegas, almacenes, depósitos, destilerías y otra clase de establecimientos en los cuales se celebre, guarda, comercio, o destile vino, de cualquier clase de alcohol que sea el viñedo y de toda substancia no procedente de la vid que contenga alcohol en potencia.

**Viaje de un cardenal**

El jueves saldrá de Dentro para San Sebastián el arzobispo de Toledo Dr. Guisado.

Se propone visitar el caserío de este nombre.

**Maura en Vizcaya**

BILBAO.—Ha llegado don Antonio Maura.

Pasó el día en casa de la señora viuda de Pidal.

Maura marchará con dirección a Guernica.

**Francia en Marruecos**

Un destacamento que operaba en combinación con la columna Claudio, fue atacada vigorosamente por los marruecos.

Los franceses tuvieron 16 muertos y 40 heridos.

Los marruecos fueron rechazados con grandes bajas.

**Duelo en la Argentina**

BUENOS AIRES.—Ha fallecido el presidente de la República Argentina don Roque Sáenz Peña.

Su muerte ha causado verdadero duelo en toda la nación.

**De Marruecos**

Dicen de Tétuan que, en vista de la extraordinaria alza que han sufrido los artículos de primera necesidad, entre ellos las harinas, las veas y el petróleo, el general Marina ha dictado un bando creando una Junta de Subsistencias, que se encargará de gestionar todo lo relativo al mencionado asunto.

En el bando se exige a los comerciantes que presenten al Estado Mayor las relaciones de los artículos que tienen almacenadas, para evitar el alza de los precios.

Quienes no cumplen lo dispuesto serán castigadas con arreglo a la falta que cometan.

La medida ha obedecido principalmente al afán de las tiendas de abastecer sus establecimientos de existencias, con objeto de lucrar en la actual situación.

Los panaderos han dado la cifra de la harina que necesitan diariamente para abastecer la población.

Los aeroplanos siguen elevándose y arrojando bombas de mano, que causan grandes destrozos en los poblados enemigos.

El cañonero «Ley» estacionado en Rio Martín, ha bombardeado algunas edificios hostiles a la costa.

A un avión tripulado por tres personas, que se presentaron en actitud agresiva, lo echó el «Ley», a pie de embocadura del cañón.

Al hacer ayer por la mañana la descubierta las tropas de la milicia fueron hostilizadas duramente por un grupo de moros rebeldes que se hallaban emboscados.

Las baterías del campamento principal rompieron el fuego, haciendo huir al enemigo, que dejó en el campo dos cáravas con armas.

La milicia resultó con un muerto y un herido.

Los consulados de todos los países ayudan al general Marina en su labor, para evitar que las subversivas adquieran precios exagerados.

## TOROS

### En Cartagena

Cogida y muerte de Corchito. En la plaza de toros de Cartagena se ha lidiado esta tarde ganado de don Félix Gómez, resultando una verdadera bonyada.

Ojalá que Lagartijillo quedaran regalados.

El diestro Fermín Muñoz (Cerezo), al entrar a matar al segundo toro, falleció empotrado y corneado horriblemente.

La cogida produjo en el público impresión, pero a pesar de las protestas de gran parte de los aficionados, la corrida continuó.

Conducido Corchito a la enfermería con abundante hemorragia, se le aplicó una herida en la región precardial, cuarto espacio intercostal, con la fractura de la cuarta costilla, penetrando hasta el corazón.

Otra herida en la ingle derecha, penetrando el cuerno hasta la cavidad del abdomen.

Ambas heridas fueron calificadas de mortales por necropsia, pues el cuerno había producido profundísimo y extenso boquete.

Colocado el infeliz diestro en el lecho, le fueron inútilmente aplicadas inyecciones de anestesia.

Inmediatamente acudieron dos sacerdotes, quienes le administraron el sacramento de la Extrema unción, faleciendo al poco tiempo de recibir las auxilios espirituales.

### En Madrid

Las novillas de Campes han salido desiguales siendo festejado el lidado en suero.

Alé quedó bien en uno y regular en otro.

Alcalafijo estuvo vaiviente, realizando emocionantes faenas, poniendo banderas cortas y al cambio de una mano superiorizada.

Con el estoque quedó bien aunque salió volteado, pero iluso.

Herrero cumplió.

### En Alicante

Se ha verificado la corrida-cenoura de gandullos salamanquinos, siendo adjudicado el premio a un toro del señor marqués de Villagrá, que fué bravísimo, y que al rematar en las tablas quedó estrellado.

El ganadero fué ovacionadísimo con este motivo.

Otro toro de Llen ganó medalla de oro.

Osoherito estuvo desgraciado.

Marquinito quedó superiormente, cortando una oreja.

Bimbata estuvo mal y Vázquez valientísimo.

### En Garabanchel

El ganado de Oca ha resultado breve.

Pastoret cumplió.

Fecor quedó bien.

El debutante Lleris quedó mal y fué cogido, saliendo con una contusión en la nariz que le produjo abundante hemorragia.

El picador Lobato sufrió una herida en el ojo izquierdo y falleció con paro cerebral.

En Sam Sebastián

Los toros de Romero han salido buenas.

El Gallo estuvo algo desconfiado en sus toros.

Geona quedó superiormente, cortando una oreja.

Paco Madrid demostró, como siempre, mucha valentía.

En la plaza se ha dejado sentir un gran calor.

### En Santander

Los toros del Saitillón han salido buenas.

Paster y Belmonte estuvieron valientes.

El picador Meléndez sufrió una caída recibiendo una lesión en una muñeca.

### En Lisboa

Los rejoneadores portugueses han sido ovacionadísimos.

Máli y Terquito quedaron colosalmente, toreando banderilleando al camión y simulando la suerte de matar.

En Cádiz

Los novillos de Concha y Sierra han sido bravísimos.

Eusebio Fuentes estuvo colosal y superior.

Valencio y Mejías quedaron bien.

### Matías López

Chocolates y Dulces

Probados los exquisitos Chocolates de este establecimiento por todo el mundo como reconocidos por todo el mundo.

Matías López Dulces y Bombones son preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

**FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL**

DEPÓSITOS.—Montaña, 24, Madrid; Barbera, 23; Sevilla; Plaza de la Madalena, 21; París; Plantas, 63; Lima; Perú, 1857.

Buenos Aires; Emilio Laheca, Tánger; Ron; San José; Dulces; Barcelona; Olímpia, 53.

Uruguay, 81; Montevideo; V. C. (Perú); J. Gómez de Pasco; J. Quintana y C. Gómez de Tenerife; y La Exte-

ma, Manila.

**DE MARRUECOS**

Un destacamento que operaba en



### Ya lloraron las bicicletas

Bicicleta. Se vende una, superior, en muy buen estado. Almendín Vinda de H. Ariza.

### CELLOS DE CUBAS, DE HIERRO

Se abrenan a razón de 5 reales arriba,

sobre wóagon en la estación del tender.

Se compra sobre, metal, zinc, plomo

toda clase de metales. Dirigirse a

Pedro F. Hayet, en Vitoria.

### Ricardo Jaussi

Joyería platero

y oficial del taller de la señora viuda de Gurra.

Pone en conocimiento del público

a general que se ha establecido por

cuenta propia, y hace toda clase de

joyas y composituras por difíciles que

én, a precios muy reducidos.

Taller, Cervantes, 17, entrepuerto

### Redrizas

— De 20 años, leche de un mes, de

1: Palacio, núm. 8, Logroño.

— Casas de 27 años, recién par-

adas, en la calle Marqués de San Nicolás, 182, 3º. Logroño.

### Baños de Arnedillo

Gran casa de huéspedes de Rufino Parras

Esta acreditada casa, de magnífica

situación topográfica, muy próxima a

Balneario y de habitaciones amplias

confortables, procura rodear a sus fa-

veredores, cada año más numero-

sas de todas las comodidades que e-

señor moderno previenen, contando

mesas de 1.º y 2.º clase.

No dejará sorprender por persona-

que recomiendan otras casas.

### Se vende

un establecimiento de 4 años

completamente doméstico en

Barrio de la Victoria, 6.

### Se arrienda ó se vende

un hermoso local, construido de nue-

